義縣布袋鎮貴林國民小學語文領域學生主題學習活動設計二
	學習主題名稱
	成語故事樂園
	設計者
	蔡榮松、黃意文、黃百彰

	
	
	教學者
	黃意文

	預計辦理時間
	97年3月5日08時40分　至16時00分

	需使用之
資訊設備
	1.筆記型電腦
2.單槍投影機

3.成語故事VCD

4.喇叭

	教學目標
	壹、透過成語故事的欣賞，認識成語的意義，進而學習相關語詞。 

貳、透過成語故事的欣賞，學習成語的用法，進而練習運用成語。 

參、透過成語故事的欣賞，體會成語的奧妙，進而學會搜尋成語。

	活動執行步驟
	1、第一節，藉由成語故事VCD觀賞教學，讓學生體會了解有趣
   的成語故事。並用書面文字資料，請同學分組用廣播劇形式

   朗讀，並試著把故事中的情節，用誇張的語氣讀出來。如此

   使得學生了解成語的意義。

2、第二節，延續上節成語故事，讓學生認識相似詞及相反詞，

   並練習造句。也透過成語搶答、比手畫腳等活動，認識更多

   成語。
3、第三節，以廣播劇表演方式，演示成語故事中的內容，各組
   抽籤，確定出場序，再請各組依序表演。表演結束，老師講
   評，給予肯定。最後老師總結。

	參考資料
	1、卡通成語故事 VCD
2、成語小博士，翰林出版社
3、永大新編成語辭典   台北 永大書局


嘉義縣布袋鎮貴林國民小學語文領域科教學演示設計(完整詳案格式)
	年班別
	中年級
	主題(單元)
	成語故事樂園

	教學者
	黃意文
	設計者
	蔡榮松、黃意文、黃百彰

	演示日期
	97年3月5日
	教學時間
	 160分鐘

	教材來源
	自編

	參考資源
	1、卡通成語故事 VCD
2、成語小博士，翰林出版社
3、永大新編成語辭典   台北 永大書局   

	教學研究
	教材分析

	
	過去：
    1、學生已會基本的語詞，並會造句。
    2、學生能夠閱讀書籍。
現在本單元：
    1、透過成語故事的欣賞，認識成語的意義，進而學習相關語詞。

    2、透過成語故事的欣賞，學習成語的用法，進而練習運用成語。

    3、透過成語故事的欣賞，體會成語的奧妙，進而學會搜尋成語。

未來：

    1、透過本單元的學習，讓學生對成語有濃厚興趣，能夠自我學習。

    2、在文章寫作中會運用成語。
每節教學活動：

     如下表中之教學活動。


	教學目標
	主要能力指標
	單元目標
	活動〈具體〉目標

	
	B-1-1 能培養良好的聆聽態度。
1-1-3-3 能養成仔細聆聽的習慣。
B-2-2 能確實把握聆聽的方法。
2-2-1-1 能聽出重點。
2-2-2-2 能在聆聽過程中，系統歸納他人
       發表之內容。
2-2-10-11 能正確記取聆聽內容的細節
         與要點。
C-1-1 能正確發音並說標準國語。
1-1-4-10 能主動使用正確語詞說話。
C-2-3 能表現良好的言談。
2-3-7-7 說話用詞正確，語意清晰，內容具體，主題明確。
	1、能安靜的欣賞影片。

2、能夠了解成語的意義。

3、能夠欣賞他人的表演。

4、會利用成語造句，進而也能

   運用在寫作中。
	1、會說出成語故事的重點。

2、會利用工具書查資料。

3、能利用成語造句。

4、能欣賞他人的演出。

	活動(具體)目標
	教    學    活    動

〈分為準備活動、發展活動、綜合活動〉
	教學媒體及時間
	學生資訊
能力指標
	形成性
評量

	會說出成語故事的重點

能利用成語造句

會利用工具書查資料

能欣賞他人的演出


	壹、準備活動

一、課前準備

  1、教師準備：成語故事VCD、成語故事書，

               製作成語圖卡檔。

  2、學生準備：閱讀成語辭典或故事。

  3、情境佈置：

     ①課前將學生分成若干組。

     ②事先給予成語故事VCD的書面資料，            

       要求各組用廣播劇方式練習。

     ③各組準備一則成語故事，找時間練習，

       用廣播劇方式呈現。 

二、引起動機

  1、說一則成語小故事。

  2、播放成語故事VCD。

貳、發展活動

活動一：認識「如膠似漆」

1、欣賞影片後，讓各組表演廣播劇。

2、聆聽各組表演後，提問成語故事內容大意。

3、講述成語故事中所要表達的道理及精闢的語

   句，揭示其比喻。

           第 一 節 結 束

活動二：成語大考驗

1、提問學生「如膠似漆」的相近詞與相反詞。

2、利用成語造句並讀念之。

3、成語搶答遊戲：有關數字或動植物的成語，

   不可以重複，看哪組知道最多？

4、比手畫腳猜成語：有關數字或動植物的成語，

   不可以重複，看哪組知道最多？

         第 二 節 結 束
活動三：SHOW TIME

1、各組表演準備的廣播劇。

2、老師講評並選出表現好的組別。

參、綜合活動

1、教師總結：透過故事欣賞、成語搶答、比手

   畫腳、廣播劇等活動，讓學生能初步了解「成

   語」，雖然是短短幾個字，就能表達深遠的意

   義。若能在文章中，適時的運用成語，將使

   的這篇文章顯得生動無比。

           第 三 節 結 束


	筆記型電腦、單槍投影機、布幕、喇叭

筆記型電腦、單槍投影機、布幕、喇叭

8分鐘

32分鐘

5分鐘

5分鐘

15分鐘

筆記型電腦、投影機、布幕

15分鐘

30分鐘

10分鐘


	1-1-3-3
2-2-1-1
2-2-2-2
1-1-4-10
2-2-1-1
1-1-4-10
2-3-7-7
2-2-10-11

	學生能安靜的欣賞影片

學童參與表演

80％的學生都能回答問題
80％的學生都能回答問題
學童能積極參與活動並答對

學童參與表演
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